

---

## **X Международный конгресс Autism Europe**

---

С 26 по 28 сентября 2013 г. в Будапеште (Венгрия) состоялся X Международный конгресс Аутизм Европа. Autism Europe представляет интересы более пяти миллионов людей с расстройствами аутистического спектра и их семей в Европарламенте и других профильных организациях. Autism Europe объединяет около 80-ти ассоциаций, занимающихся проблемой аутизма, из более чем 30-ти европейских стран. Каждые три года Autism Europe организует международный конгресс, чтобы дать возможность встретиться специалистам и семьям детей с РАС для решения общих проблем аутизма.

В этом году на конгрессе собрались более 1500 участников, среди них – представители 73-х стран. Россию представляла делегация в лице С.В. Алехиной, директора Института проблем инклюзивного образования (ИПИО) МГППУ, И.Л. Шпицберга, старшего научного сотрудника ИПИО МГППУ и руководителя реабилитационной программы в Учреждении «Центр реабилитации инвалидов детства "Наш Солнечный Мир"», и М.Л. Семенович, руководителя Центра психолого-медико-социального сопровождения детей и подростков МГППУ.

*Источник: <http://solnechnymir.ru>*

---

## **V Международный конгресс «Молодое поколение XXI века: актуальные проблемы социально-психологического здоровья»**

---

Конгресс проводился 24-27 сентября в Москве, его организовали Министерство здравоохранения Российской Федерации,

Российская медицинская академия последипломного образования, МГППУ, Ассоциация детских психиатров и психологов при поддержке Российского общества психиатров. Спонсоры конгресса – ООО «Научный центр технологических экспертиз» и Институт гармоничного развития и адаптации («ИГРА»).

Более 730-ти зарегистрировавшихся медиков, психологов, педагогов и работников социальной сферы приняли участие в обсуждении актуальных проблем детей и молодежи: ребенка в современной семье, сиротства, инклюзивного образования, здорового образа жизни, нарушения пищевого поведения, эпилепсии и аутизма, зависимого поведения, проблем воспитания толерантности, а также подготовки и поддержания специалистов различных областей, работающих с детьми и молодежью. На организованных организаторами мастер-классах можно было учиться техникам работы с различными нарушениями.

*И.В. Садикова*

---

## **VII Международная научно-практическая конференция «Организация психолого-педагогической и медико-социальной помощи лицам с расстройствами аутистического спектра»**

---

На конференции, проведенной в Перми 7-9 ноября 2013 г. по инициативе Коалиции общественных организаций родителей детей с аутизмом, присутствовали более 260-ти человек из России, Украины, Беларуси, США и Великобритании. В числе участников были специалисты разных профессий, родители детей с аутизмом, представители профильных министерств Пермского края, студенты.

В пленарных докладах освещались темы взаимодействия исполнительной власти и НКО на региональном уровне, был представлен опыт Псковской области, где существуют системы служб и учреждений, обеспечивающих сопровождение лиц с аутизмом фактически на протяжении всей жизни. Памела Маколд (США) рассказала об опыте родительского движения в штате Нью-Джерси. Рассматривались также проблемы использования прикладного анализа поведения при РАС, работа ПМПК и другие вопросы.

Конференция была приурочена к десятилетнему юбилею деятельности Общества помощи аутичным детям г. Перми. Коалиция общественных организаций родителей детей с аутизмом приняла ряд важных решений о направлениях работы, о необходимости и координации её деятельности с другими родительскими объединениями. Координатором Коалиции на двухлетний срок избрана Ю.В. Корелина, председатель Пермского Общества помощи аутичным детям.

*Источник: <http://www.autisminrussia.ru/html/science/action-conf-2013.htm>*

---

**Тренинг для учителей  
«Практика построения  
инновационной модели  
инклюзивной школы»,  
Душанбе, 28, 29 октября**

---

В рамках проекта «Содействие развитию инклюзивного образования в России и Таджикистане» состоялся тренинг для учителей «Практика построения инновационной модели инклюзивной школы». Тренинг проводили Екатерина Романова, координатор инклюзивного образования, учитель начальных классов школы № 518 (Москва) и Мария Перфильева, руководитель проектов по образованию РООИ «Перспектива». Более 30-ти педагогов

из 10 школ Душанбе два дня знакомились с опытом московской школы по включению детей с инвалидностью и особенностями развития в процесс обучения. Эксперты подробно разбирали организацию обучения детей с ДЦП, с аутистическими чертами, поведенческими проблемами, с СДВГ. Много внимания было уделено организации сопровождения детей, взаимодействию с родителями и созданию инклюзивной культуры в школах.

*Источник: <http://perspektiva-inva.ru/inclusive-edu/events/vw-1445/>*

---

**II Международный форум  
«Каждый ребенок достоин семьи»**

---

прошел с 14 по 17 октября 2013 г. в Москве. Форум организовал благотворительный фонд «Обнаженные сердца», основанный Натальей Водяновой в 2004 году. Четыре дня лекций, семинаров и мастер-классов были объединены одной темой: «Аутизм. Эффективные методы оказания помощи людям с расстройствами аутистического спектра. Российский и зарубежный опыт».

Форум стал площадкой для общения специалистов самых разных областей – психологов, неврологов, логопедов, а также родителей детей с особенностями развития, педагогов, общественных деятелей и журналистов. Возможностью поделиться опытом с коллегами воспользовались более 400 человек, приехавших из разных городов России. Были освещены вопросы выявления и диагностики расстройств аутистического спектра, нормализации жизни людей с подобными нарушениями, вопросы коммуникации, их взаимоотношений с семьей и интеграции детей в образовательный процесс и в общество в целом. В рамках форума в дискуссиях приняли участие российские и иностранные специалисты: доктор

Брайн Кинг (директор Детского центра аутизма в Сиэтле, профессор факультета детской и подростковой психиатрии Университета Вашингтон, Сиэтл, США), доктор Конни Казари (профессор факультета развития человека и психологии, факультета психиатрии Калифорнийского университета, одна из основателей Центра по исследованию аутизма при университете), детский невролог, независимый эксперт Святослав Довбня, Директор Центра лечебной педагогики Анна Битова, клинический психолог Татьяна Морозова, Директор благотворительной организации «Перспективы» Мария Островская. К обсуждению присоединились Любовь Аркус, Вера Шенгелия, Сергей Белоголовцев, Александр Грек.

*Источник:*

<http://www.nakedheart.org/ru/news-events>

**Е.В. Багарадникова,**

*Исполнительный директор*

*РОО помощи детям с РАС «Контакт»*

Программа форума «Каждый ребенок достоин семьи» была целиком посвящена проблемам аутизма. Среди участников были практически все значимые российские организации, занимающиеся помощью людям с РАС. Выступали ведущие российские и зарубежные эксперты, была масса интереснейших площадок для обмена опытом. Несмотря на то, что от нашей организации мы присутствовали там втроем, охватить все интересующие нас темы все равно не удалось. Для себя я выделила наиболее заинтересовавшую меня концепцию. Мы много думаем сейчас о конкретной помощи семьям людей с расстройствами аутистического спектра с точки зрения системного подхода, комплексного, основанного на командной работе, и в то же время, – на умении централизованно анализировать все данные, помочь выбрать необходимый образовательный или коррекционный маршрут.

Из наиболее заинтересовавших меня докладов я хотела бы отметить два: мастер-класс «Поддержка родителей. Программа Early Bird, Великобритания» Джо Стивенса (директора центра Early Bird, Великобритания) и доклад Кристин Халл (доктора психологии, директора службы клинической оценки Marcus Autism Center, США). Если описать совсем коротко, то методика Early Bird позволяет родителю самому компетентно выбрать необходимые ребенку терапии, т. к. предоставляет максимальную информацию обо всех действенных методах помощи. Подход Кристин Халл мне тоже очень понравился: у них есть так называемый «менеджер случая», т. е. тот человек, к которому стекается вся информация о ребенке, и который может посоветовать, что делать в том или ином случае, где искать причину проблемы, и как постараться ее устранить. В России, где ответственность за выбор терапий лежит прежде всего на родителях, в условиях недостаточной информации, отсутствия системной поддержки семьи и комплексного подхода к помощи, внедрение подобных программ могло бы оказаться неоценимым подспорьем для всех – детей, родителей и специалистов, которые с ними работают.

**И.В. Садикова,**

*редактор журнала*

*«Аутизм и нарушения развития»*

Помимо хорошей организации форума: четкой работы команды фонда «Обнаженные сердца», представительного состава участников – специалистов и руководителей организаций, отличных условий для работы секций, меня тронуло, что большое внимание организаторы уделили участию в форуме родителей, имеющих детей с аутизмом, и родительских ассоциаций. Я познакомилась с тремя матерями, имеющими четверых детей, среди которых ребенок с РАС, а также и с

отцом пятерых детей, получивших возможность участвовать в работе форума. Зал с размещенными постерами специализированных организаций, помогающих детям с РАС, укрепил во мне надежду на то, что большинство наших детей уже скоро смогут получать квалифицированную помощь. Два дня на форуме проводились Круглые столы для родителей с участием представителей организаций, помогающих людям с нарушениями развития, на тему: «Взрослая жизнь, проживание и занятость». Опыт родительских организаций из Пскова и Воронежа показывает, что, несмотря на очевидные трудности, возможно организовать нашим подросткам самостоятельное проживание с сопровождением.

**19 ноября 2013 г. в Воронеже  
прошел круглый стол,  
на котором обсуждалось положение  
детей с аутизмом в области**

В Департаменте труда и социального развития Воронежской области 19 ноября 2013 г. состоялся круглый стол, в ходе которого обсуждались предварительные результаты исследования «Положение детей с РАС в Воронежской области». Исследование проводили специалисты Института политики детства и прикладной социальной работы (Санкт-Петербург). В нем приняли участие специалисты, родители детей с расстройствами аутистического спектра, а также руководители, принимающие решения в сфере образования, здравоохранения и социальной защиты. Инициатором его проведения выступил Фонд содействия решению проблем аутизма «Выход». В круглом столе приняли участие представители госструктур Воронежской области, специалисты и родители детей с аутизмом. Участниками круглого стола стали пред-

ставители департаментов здравоохранения, образования и социальной защиты, члены координационного совета Программы помощи людям с РАС, которая реализуется совместно с Фондом «Выход» под патронатом Правительства Воронежской области и губернатора А.В. Гордеева. В ходе круглого стола было также принято решение изменить название программы «Аутизм излечим» на «Аутизм. Маршруты помощи».

На совещании также была представлена презентация «Система помощи детям с РАС глазами родителей», доклад сделала Татьяна Поветкина, руководитель родительской организации «Искра надежды».

В работе круглого стола также приняли участие руководитель ЦПМССДиП МГППУ М.Л. Семенович и заместитель руководителя М.В. Оларь.

*Источник: <http://outfund.ru/voronezh-autizm-kruglyi-stol/>*

**Международная конференция  
по аутизму в Бишкеке  
20-22 ноября 2013 г.**

С 20 по 22 ноября в Бишкеке (Кыргызстан) прошла первая международная конференция по проблемам аутизма. Актуальность и своевременность обсуждаемой темы подтвердило большое количество участников конференции. В течение трех дней более 300 человек приняли участие в ее работе, среди них: родители, педагоги и студенты столичных ВУЗов, педиатры, неврологи, дефектологи, логопеды, НПО и представители общественных объединений. В работе конференции приняли участие представители 9-ти стран: Швейцарии, Албании, США, Грузии, Украины, Монголии, Казахстана, Таджикистана и всех регионов Кыргызстана.

Конференция явилась площадкой для обмена профессиональным опытом. Все

приглашенные эксперты представили свои презентации и доклады, отвечали на многочисленные вопросы родителей и специалистов. Была определена экспериментальная группа из 12-ти детей, посещающих Дневной Центр ОО «Рука в Руке», для проведения биомедицинского лечения под руководством Френсиса Райта, Президента ASCOVA (Ассоциации Солидарности по Борьбе с Аутизмом, Швейцария).

*Источник: <http://autism.kg/?p=12551>*

---

**7-8 ноября 2013 г. в Харькове  
прошла Первая международная  
медицинская конференция  
по психосоциальной реабилитации  
детей и подростков**

---

Подобные мероприятия теперь станут ежегодными. Конференция, собравшая более 200 специалистов из Украины, Польши и Германии, была посвящена созданию Центра психосоциальной реабилитации детей и подростков на базе Регионального ландшафтного парка Центр психосоциальной реабилитации детей и подростков FELDMAN-ECOPARK. Съезд такого уровня прошел в Украине впервые. Организаторами конференции выступили Международный благотворительный «Фонд Александра Фельдмана» и Национальная Лига психотерапии, психосоматики и медицинской психологии Украины. Народный депутат Украины Александр Фельдман, который является инициатором конференции, отметил, что благодаря Центру удастся сохранить и улучшить здоровье тысяч детей и подростков. По итогам съезда издан сборник научных работ.

*Источник: [http://www.ukr.net/news/v\\_harkove\\_proshla\\_pervaja\\_mezhdunarodnaja\\_medicinskaja\\_konferencija\\_po\\_psihosocialnoj\\_reabilitacii\\_detej-24888676-1.html](http://www.ukr.net/news/v_harkove_proshla_pervaja_mezhdunarodnaja_medicinskaja_konferencija_po_psihosocialnoj_reabilitacii_detej-24888676-1.html)*

---

**В Реабилитационном центре  
«Преодоление» 21 октября состоялась  
встреча руководителя юридической  
группы РООИ «Перспектива»  
Черкашина Михаила с людьми  
с инвалидностью, пациентами центра**

---

Данная встреча была посвящена вопросам доступности и трудоустройства, техническому оборудованию, помогающему людям с инвалидностью в создании доступной среды, а также специализированным парковкам, составлению ИПР, приему на работу и правовому оформлению специально созданных условий труда.

---

**РООИ «Перспектива» открывает  
проект по развитию трудоустройства  
людей с инвалидностью в г. Рязани**

---

С 7 по 9 ноября в г. Рязани прошел семинар для людей с инвалидностью, посвященный вопросам трудоустройства и построения карьеры. Семинар представлял собой серию интерактивных тренингов, на которых можно было узнать, как грамотно презентовать себя и говорить работодателю о своей инвалидности, как составить успешное резюме, а также научиться искать работу, которая соответствует профессиональным предпочтениям.

---

**Московские школьники  
знакомятся с паралимпийскими  
видами спорта**

---

6 декабря в физкультурно-оздоровительном комплексе «Динамика» прошел Фестиваль параспорта. Этот фестиваль дал возможность здоровым детям и детям с инвалидностью познакомиться с различными видами паралимпийского спорта, попробовать свои силы в некоторых

из них, показал ролевые модели и наглядные примеры активной жизни людей с инвалидностью. Фестиваль проходил в рамках проекта «Развитие в школах понимания о людях с инвалидностью и о паралимпийском спорте», финансируемого компанией «Джонсон и Джонсон». Около ста детей смогли пообщаться напрямую со спортсменами, принять участие в турнирах и получить призы. В фестивале с показательными выступлениями приняла участие московская команда регбистов на колясках «Преодоление» и московская женская сборная по голл-боллу.

*Источник: pr@perspektiva-inva.ru*

### **Победители конкурса «Я – лидер!»**

Пятнадцать победителей конкурса «Я – лидер!», который был организован компанией «МегаФон» и РООИ «Перспектива» и проводился среди молодых людей с инвалидностью, были названы в ходе пресс-конференции 19 декабря в Общественной палате РФ. Ребята отправятся на зимние Паралимпийские игры в Сочи, чтобы поддержать Паралимпийскую сборную России, познакомиться со спортсменами из других стран, а также показать всем молодым людям с ограниченными возможностями здоровья, что им вполне по силам самим менять окружающую действительность и общественное мнение.

«Нам было чрезвычайно трудно выбрать победителей, – откровенно призналась в ходе пресс-конференции директор РООИ «Перспектива» Денис Роза. – Мы получили 136 заявок из 40 городов России, и каждая присланная история лидерства была просто удивительна! Мы бы хотели отправить в Сочи всех, однако пока это нереально. Но главное, стало ясно, что в России есть очень много заме-

чательных активных молодых ребят с инвалидностью, которые уже немало делают для интеграции в общество, а если им дать еще возможностей и сил, они вполне способны кардинально изменить общественное сознание, став ролевой моделью для этих изменений». «Перспектива» с самого начала ставила задачу активизации молодых людей с инвалидностью, чтобы они сами участвовали и продвигали необходимые для них изменения. Но если первые тренинги были нацелены на людей 20-30 лет, то теперь выращивание молодых лидеров начинается уже в подростковом возрасте. Одному из победителей номинации «Я лидер-школьник» Кириллу Дроздову 16 лет, другому, Антону Владыкину, – всего 10.

«Я работаю в НКО, и это смысл моей жизни, – поделилась Наталья Румянцева, одна из победителей в номинации «Я лидер-общественник». – Когда-то для себя я решила, что не буду человеком с какими-то ограничениями, я хочу помогать другим людям, хочу показать, что инвалидная коляска – это не приговор, и раскрытие наших возможностей – в наших силах». Еще один победитель, Евгений Чумаков из Иркутска, тоже активно работает над проектами доступной среды, безбарьерного города, создал карту доступности Иркутска. Он выиграл в номинации «Я лидер-спортсмен» и сразу получил предложение подумать над собственным возможным участием в следующих Паралимпийских играх. Сергей Поддубный, спортсмен-паралимпиец, участник проекта «Свой чемпион «Сочи 2014», посоветовал Евгению не робеть и продолжать активно тренироваться с прицелом на будущие чемпионаты. «Никого нельзя заставить заниматься спортом иначе, чем личным примером. Никакие усилия чиновников не дадут такого результата как наглядный пример наших спортивных побед, – сказал Под-

дубный. – И это фантастически здорово, что люди с инвалидностью в нашей стране стали меняться, перестали сидеть и ждать или просить, чтобы им что-то сделали. Они идут и делают сами». Победитель номинации «Я лидер в творчестве!» восемнадцатилетний Евгений Ляпин высказался очень образно: «Эмоции, которые я сегодня получил, это будет такой клубочек счастья и энергии, который будет подпитывать меня в будущем». Он же назвал победителей в номинации «Я – лидер-сотрудник».

*Источник: <http://perspektiva-inva.ru/konkurs/winners/>*

---

#### Лауреаты премии «Новая интеллигенция» –

---

**Денис Роза**, Председатель Правления РООИ «Перспектива» и Директор Фонда «Лучшие Друзья» – Россия, и **Игорь Шпицберг**, руководитель реабилитационной программы в Учреждении «Центр реабилитации инвалидов детства "Наш Солнечный Мир"» и старший научный сотрудник Института проблем инклюзивного образования МГППУ. Тем, чья деятельность в 2013 году изменила жизнь в стране, издание «Московские новости» 10 декабря вручило премию «Новая интеллигенция».

*Источник: <http://perspektiva-inva.ru/what-we-do/vw-1491/>*



---

**С 28 декабря по 10 января  
в культурном центре «Пунктум»  
в Москве прошла выставка графики  
и рисунков Алексея Елькина**

---

Алексей Елькин родился в 1992 году, у него аутизм. С 2008 года он учится в технологическом колледже № 21 в ткацкой мастерской и занимается рисунком в студии «Ника». В 2012 году работы А. Елькина выставлялись в Лондонском «Музее всего». В Англии был выпущен каталог, включающий его работы. В разные годы Алексей учился в школе св. Георгия Победоносца, занимался в обществе «Добро», в центре «Наш Солнечный Мир», школе ЦПМССДиП на Кашенкином Луге и в школе «Генезис». Выставка прошла в рамках проекта «Особый формат».

*Источник: <http://punktum.ru/?p=10618>*